ТЕМА 8


Потребитель как субъект предложения на рынке труда. Модель выбора между доходом и свободным временем (досугом). Особенности индивидуального предложения труда.

Учитываем наличие нетрудового дохода: Все люди одинаковы в одном: у них есть только 24 часа в сутки на работу и отдых. L – объем труда, l – (leisure) – досуг. 

L+l=24

L=24-l

L зависит от цены труда, предпочтений, ограничения. Цена досуга – это, по сути, w. Досуг, по мнению экономистов, нормальное благо. При росте дохода и фиксированном уровне з/п число часов досуга будет расти.
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Если человек получил наследство, то он захочет меньше работать.

Эффект замещения мы рассматриваем при фиксированном доходе и росте з/п. Он будет положительным. Пример: матерям до какого-то времени выплачивают пособие на ребенка, потом прекращают это делать, им придется больше работать, чтобы иметь тот же уровень дохода.
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Как в этой модели формируются предпочтения? Кривые безразличия досуга и физический объем потребления являются кривыми нормального вида. Кривые могут менять наклон, это может быть связано со старением человека, с жизненным циклом семьи.

U=U(C,l)→max

Досуг купить нельзя.

Теперь запишем бюджетное ограничение, учитывая нетрудовой доход Y0.
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Теперь построим функцию Лагранжа.

U=U(C,l)→max


[image: image4.wmf]0

)

24

(

*

Y

l

w

C

p

+

-

£



[image: image5.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image6.wmf](

)

(

)

C

p

Y

l

w

l

C

U

Lagrange

×

-

+

-

+

=

0

)

24

(

,

l


Ответ: должно выполнятся соотношение 
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Графическое решение:

На решение индивида влияют 2 эффекта: эффект дохода (за счет прироста богатства), эффект замещения (при росте з/п). 

Эффект дохода. Что может влиять на решение? Это ввод налогов, трансфертов, субсидий, это будет менять предложение труда. ЭД – человек получает дополнительно какое-то приращение дохода, не связанное с трудом. На нашем графике это сдвиг прямой. 

График 1. ЭД

Угол наклона, равный отношению з/п к цене, остался неизменным. Уровень досуга вырос от l0 до l1, значит, индивид начал больше отдыхать и меньше работать. Досуг является нормальным благом.

Эффект замещения отличается от ЭД, так как рост з/п может оказывать неоднозначное действие. С ростом з/п число часов досуга может, как повышаться, так и понижаться. Это будет зависеть от кривизны кривых предпочтений. На следующих графиках будет не только ЭЗ, но и ЭД. Увеличение или уменьшение числа часов досуга будет зависеть от того, какой эффект доминирует. Может быть ситуация когда они равны друг другу, тогда ничего не изменится, они погасят друг друга. При росте з/п ограничение поворачивается по часовой стрелке, меняется цена досуга. 

График 2. Рост з/п и его влияние на выбор часов досуга.

р

На Западе проводили по этой проблеме эмпирические исследования. Пытались выявить зависимость доминирования при росте з/п. Они исходили из постоянного роста з/п. И вот, что получили.

Эту лунообразную кривую мы получили из предыдущего графика. 

Ситуация, когда нет нетрудового дохода. Каждый человек стоит перед дилеммой: больше трудиться или больше отдыхать. Она становится наиболее острой, когда изменяется сложившаяся ситуация. Допустим, в данный момент максимальный доход, который мы могли заработать за 24 часа, равен В долларов. Максимальное число часов в сутках – 24 часа. Значит, наше бюджетное ограничение «Доход - Свободное время» можно выразить линией АВ. Принять в качестве решения точку В невозможно, так как работать ежедневно в течение 24 часов длительное время не в состоянии никто.

Труд – своеобразный товар. Фактически продается не наемный работник, а его свободное время. Оно имеет естественные пределы и должно быть меньше 24 часов, так как ровно 24 часа без перерывов работать не может никто. Поэтому наиболее типичной является ситуация, когда равновесие достигается в точке Е. При этом свободное время составляет Но, а рабочее (24-Но). Наклон бюджетного ограничения равен w – ставке заработной платы. Это означает, что работник максимизирует полезность, когда предельная норма замещения свободного времени доходом равна заработной плате: 
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� Можно еще нарисовать на одном графике эффект дохода и эффект замещения, если интересует, читайте Р. М. Нуреева, стр. 283-286, код в библиотеке 330.1 Н90, а здесь такое нарисовать у меня не получится.
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